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Expresiones Algebraicas Ill:
Racionalizacion

Racionalizar una expresion algebraica consiste en sustituir la expresién radical (bien sea en
el numerador o denominador) por una expresion equivalente, de tal manera que se elimine
la parte radical del numerador o denominador transformdandolo en una expresién racional.
Se realiza por medio de multiplicaciones y basado en las operaciones con radicales y
productos notables se transforma en una expresién racional (es decir, sin radicales). Es
importante destacar que, al racionalizar, no se elimina la expresién radical de la fraccién,
solo ‘se muda’.

iPara este tema es importante
repasar las propiedades y
operaciones con radicales visto en
Operaciones con Nimeros Reales!

Racionalizacion de Monomios:
Observe los siguientes ejemplos:
Ejemplo 1:

Racionalice la siguiente expresion:

722 —x?

Vxz
22 —x® 7?2 —x*[xz (zz—xzi\/xz_(zz—x2 Xz
At

Al simplificar la raiz se
transforma el denominador en
una expresién racional (sin

raiz) y esta se ‘muda’ al
numerador

Ve e Ve () Xz

Multiplicamos  por una

fraccién que no altere la
expresion original. Como el
objetivo es Racionalizar el
denominador se multiplica
por la Raiz del mismo indice
de tal manera que Ia
cantidad subradical quede
elevado al mismo indice de
la raiz y se simplifique.
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Ejemplo 2:

Racionalice el numerador y simplifique

Ya?b’c  %/a’bic [ ¥abic!

b

a’h—ab’

CATEDRA: MATEMATICA |

Recuerda que al multiplicar radicales
del mismo indice se multiplican [0S
factores de |a cantidad subradical.

TRevVisa las propiedades de
potenciacion

/4

abc c

a’b—ab’c a’b-ab’c\

Observa que multiplicamos por una
raiz del mismo indice. éQué
observas en los exponentes? ¢Si la
raiz fuese de indice 7, cuales
deberian ser los exponentes de
cada factor para eliminar la raiz?

Ejemplo 3:

Racionalice el denominador y simplifique

ab(a—bc)i/a’b’c’ ab

be)t/a’b?c’  (a—bcR/a’hict

Finalmente se
simplifican
los factores

éQué operacion se realizé en
esta expresion?

iguales.

2 2

_4y

3/x—2

¢Qué operacion
se aplicé aqui?

x? —4y?  x?—4y? §/(x-2y)’ :r(x—Zy)(x+2yk/(x—2y)2 _

-2y ez '%/(x—Zy)z\g\/(x_T)g

(x—2y)x+2yR/(x—2y)* (x 2y /(x_2yf

X—2y

Racionalizacion de Binomios:

Para eliminar los radicales de los términos de un binomio,
es necesario multiplicar el binomio por su conjugado de tal

Como puedes elevar a la potencia a
los factores y no a los términos, se
toma el factor (x-2y)

manera que cada término quede elevado a la pgtencia que simplifique el radical.

Para Binomios con raices cuadradas:

(a-b).(a+b) = a2-b?

Si ay/o b son raices cuadradas, al multiplicar
por el factor que completa la diferencia de
cuadrados nos queda cada término al
cuadrado, eliminando la raiz cuadrada
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Para Binomios con raices cubicas:

(a-b).(a%+ab+b?) = a3-b3

Si a y/o b son raices cubicas, al multiplicar por
el factor que completa la diferencia de cubos o
la suma de cubos, segun el caso nos queda
cada término al cubo, eliminando la raiz cubica

(a+b).(a%-ab+b?) = a3+b3

Observe los siguientes ejemplos:
Ejemplo 1:
Racionalice el denominador de la siguiente expresidn y simplifique si es posible:

3x2—x-2
V2x2 -1-/4x-3

Aplicamos la conjugada correspondiente a la raiz cuadrada

¢Qué operacion se
aplicé aqui?

(3x + 2)(x—1)(\/2x2 ~1+ \/T—S)

N2x% =1 ++/4x

3x?—x-2

Jaxz —1- W2x2 —1+Jax— 2x* —1-4x+3
Multiplicamos por la conjugada.
Observa que la expresion conjugada Al multiplicar por la conjugada en el
es idéntica excepto por el signo denominador queda

V2 -1 (3]

De esta forma se cancelan los radicales.
éQué paso con el signo de 3?

(3x+2)(x—1)(\/2x2 —1+«/4x—3) (3x+ 2)(x—1)(\/2x2 —1+«/4x—3)

2X* —Ax+2 2(x* = 2x+1)

iSeguro puedes identificar
en Cada paso (as
operaciones realizadas!
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_ (3x+2)(x —1)(\/2x2 —1+/4x —3) _(3x+ 2)(\/2x2 —1+/4x —3)
2(x 1) 2(x-1)
Ejemplo 2:

Racionalice el numerador de la siguiente expresién y simplifique si es posible

33x+2-2

T2 Aplicamos la conjugada correspondiente a la raiz cubica
X -

Al multiplicar por la conjugada en el denominador queda
3 3
(kax+2f - (2)
De esta forma se cancelan los radicales.

iNo olvides elevar ambos términos!
Aunque no tenga radicales como el 2

Yax+2-2 (3xr2f +23/ax+2+22 3x+2-8
X' 4 (f3x+2f +233x+2+2? (x+z>(x_z)((m)2 +zm+4)

_ 3x—6 _ 3(x-2)
(xX+2)(x— 2)((3\/3x + 2)2 +23/3x+2 + 4) (X+2)(x— 2)((%/3x + 2)2 +23/3x+2 + 4)

3 iAqui también puedes
= > identificar en Cada paso
(x+ 2)((3\/3x + 2) +23/3x+2 + 4) las operaciones realizadas!

Prueba lo siguiente:
Sustituye el valor x=2 en la expresién original y calcula. ;Cual fue el resultado?

Ahora sustituye el valor x=2 en la expresién simplificada después de racionalizar y calcula. ;Te dio
1/162? ;Excelente!

Eso sucede porque al racionalizar pudimos simplificar el factor (x-2)
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Ejemplo 3:

Simplifica la siguiente expresién y calcula el valor resultante para x=1

3/5x—4-3/2—x
V2x-1-1

3f5x—4-32-x (f5x—4) +35x—a32-x +R2-x) V2x—1+1
Vax-1-1  "(f5x—af +3/5x—4¥2-x +{2-x) Vox-1+1

Se aplica doble conjugada. Una correspondiente al numerador y otra
correspondiente al denominador.
Se simplifica y el factor ‘sobrante’ de la conjugada ‘se queda multiplicando.

:(5x—4—2+x) V2x—-1+1
(2x-1-1) (5x—af +3Bx—a32-x+ 2= x|

iAhora practica!

Racionaliza las siguientes expresiones y simplifica el resultado si es posible:

a) L d) 1 ) 1-x-3
J63 J2 4a* Uo? RPYET
1 b+2 2,4

b) ——= e Wo+e
V75 ) b* -4 & Yw +2

c) Vs f) 1-V5 i) M
6x°

\/§+X
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: 1 u) Vx+1-+/x VX% +3x
D = dd) ===
K 2* - 49 vy _8l-a
) vz+7 5-Ya-6 Ux?+4 —x
ee) ——
) VS—8++/s+8 W? 20w — 30 ) x* —16
JSs—8—-+/5s+8 W) —————— =
3x-5 7-vw+19 x? —+a’x
m) ———— fl 2 Y2~
) J8z -z +1 ) ) Jax—a
Ex X) X° —2x—48
N ——+ Jx -8
J3x - 24/x 99) 3% + %2 —x
o Y3 !
4112 N T h hh) VX% +x—2 /x> + 2x—6
0) 3+vw+1 i) 4 —x?
3-Jw+1 2) 1 3_Jx?+5
Ja++a?-b? ii 3/8x -2
q) 2\/5—3\/3_ \/_ \/—
2\/§+3\/§ \/;—\/X-f-h 3;/—
a) ————— Kk l+cx -1
" hv/ XX+ h )
Z_
r —_— = [
) Z+5+6 2_ ” M
N, 1622 -81 ) ———
™ Jori 7227 Sox
Z2°4+7+2-22
9 VX+6+2 mm) Vx®+ax? +b—+/x*+cx+d
Jx—6-2 . 3w—4 nn) (y-4)
Jaw-1-+w+3 J3y? -8y +16 - J2y* +2y -9
) a-b

Ja-5++b-5



